

ДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ
"ПРАВДА"

орана Центрального Комитета
и МК ВКП(б)

МОСКВА, ул. "Правды", 24

ОНЫ { Секретариат Д 3-15-64
ции Справочное бюро Д 3-15-68

н. 15-

Рассекречено
Сов. се~~зре~~шено

Пролетарий всех стран, соединяйтесь!

Москва,

22/1

1937 г.

84

№

ЧБ/с

М. Мехлис
B. M.

ТОВАРИЩАМ СТАЛИНУ

МОЛОТОВУ
КАГАНОВИЧУ
АНДРЕЕВУ

Посылаю письмо заместителя завед. сельхозотделом
"Правды" тов. Певзнера. Он сообщает об ошибках, допу-
щенных при переписи в Калининской области. В ряде
случаев квартирохозяйки, опасаясь штрафа, не указыва-
ли во время переписи лиц, проживавших у них непро-
санными.

Далее, непереписанными оказались все те, которые
двигались в этот день по гужевым трактам.

Наконец, в некоторых районах много заполненных
карточек зачеркнуты. Дело в том, что, прошедшие пред-
варительную перепись не оказались на месте в ночь с
5-е на 6-е января.

Думаю, что такие факты имели место и в других
областях.

РЕДАКТОР "ПРАВДЫ" -

Л. Мехлис (Л. Мехлис)

Рассекречено

Сов. секретно.

ТОВ. МЕХЛИСУ.

По Вашему заданию я выехал в Калининскую область для ознакомления с итогами переписи. Сравнение предварительных данных переписи с данными 1926 г. показывают очень большое расхождение - в 288 тыс. человек.

В области существует официальная, правда нигде не записанная, точка зрения, которая об'ясняет это расхождение довольно просто - отходничеством. В доказательство, правда, кроме ссылок на географию ("область расположена между Ленинградом и Москвой") ничего не приводится, так как статистики отходничества нет. Но эта точка зрения настолько укоренилась, что нет ни одного человека (от счетчика до обкома), который бы, занимаясь переписью, не об'яснял бы обнаруженные им расхождения в цифрах только отходничеством. Ухватившись за спасительный ответ - отходничество, люди сплошь да рядом не хотят даже подумать - может быть какая-либо другая причина.

Вот характерный случай: мы приехали в Медновский район, желаю непосредственно в деревне разузнать, почему в этом районе не хватает по переписи 6 тысяч человек. Секретарь райкома тов. Лазарев, после продолжительного отсутствия, только что вернулся в район. Перепись проходила без него. Качества проведенной работы следовательно он не знает. Тем не менее, когда мы к нему обратились с вопросом, как он об'ясняет расхождение в цифрах, он, нисколько не задумываясь, сослался на... отходничество.

Спору нет: отходничество в Калининской области развито весьма сильно. Львиная доля названной в начале цифры падет именно на отходников. Но тот факт, что в области все хотят об'яснить

отходничеством, приводит на деле к тому, что тысячи людей про-
пущены во время переписи и до сих пор не учтены.

Какие основания это утверждать? Мы детально знакомились с переписью в Волынцевском сельсовете, Медновского района. При ознакомлении с переписными листами бросается в глаза, что очень много заполненных карточек зачеркнуты. Когда мы обратились за разъяснением к счетчикам, оказалось, что ряд лиц, прошедших предварительную перепись, на критическую дату - в ночь с 5-ое на 6-ое - в селе не оказались. Поступая по инструкции, счетчики зачеркивали их карточки. Тогда мы стали разыскивать этих людей. Они, оказывается, вернулись к себе в деревню и из разговоров с ними мы установили, что они нигде переписи не прошли. Людей этих называют "передвиженцами".

Что это за люди?

Прежде всего, ученики. Будучи отпущены на каникулы, они ездили к родным в город или в другие районы и там в перепись не попали. Как это произошло нам объяснил довольно просто один малый Волынцевской школы:

- Когда к нам приходил счетчик, меня дома не было, я на санках катался, а тетя Дуня меня не записала.

В Волынцевском сельсовете (4 деревни) мы таких учеников, не попавших в перепись, обнаружили 7 человек.

Есть и другая группа "передвиженцев" - это возвращавшиеся к себе домой сезонники и колхозники, выполнявшие работы на лошадях далеко от своего колхоза и возвращавшиеся в это время домой. Вот два примера:

Из Волынцевского сельсовета, Медновского района, уже после прохождения предварительной переписи ушли к себе в Калязинский район, в деревню Якимовскую, 5 валельщиков. В Волынцевском сельсовете, счетчики, в ночь с 5-ое на 6-ое не застав их,

естественно зачеркнули их карточки в переписных листах. Когда же мы проверили переписные листы по деревне Якимовская, Калязинского района, оказалось, что они и там не прошли перепись.

Другой пример. Два колхозника деревни Переходе, Волынцевского сельсовета, Годин Алексей и Зайцев Петр 5-го и 6-го находились в пути — перевозили дом из одной деревни в другую. Они в перепись не попали.

Есть, наконец, и еще группа "передвиженцев". Это люди, находившиеся в городе по своим делам в учреждениях, в больнице и др. Некоторые из них жили в городе по несколько дней, но так как квартирохозяева боялись штрафа за то, что у них оказались непрописанные люди, они их попросту не показывали во время переписи.

Что это именно так — говорит такой факт. В дер. Волынцево учительница Евстратова заявила нам, что она не переписана, потому что в этот день ночевала в городе. Чтобы убедиться, что она в перепись не попала, мы попросили назвать адрес, где она ночевала. Когда мы проверили данный ею адрес, оказалось, что лица, указанное ею, в этом доме не проживали и не проживают. Опасаясь, видимо, как бы ее квартирохозяйку не оштрафовали за непрописку, она сообщила нам неправильный адрес. По Калинину подобных фактов зарегистрировано немало.

Итак: мы устанавливаем, что одним из каналов, по которым люди упливали от переписи, явилось это самое "передвиженчество". Зачеркнутые переписные листки могут явиться основанием для дополнительной проверки. Произведенная нами проверка по одному только Волынцевскому сельсовету в Медновском районе показала, что не были учтены 15 человек, если считать и группу валильщиков, отправившихся в Калязинский район.

Если предположить, что по каждому сельсовету Калининской области пропущено таких "передвиженцев" не 15, а, допустим, 10 человек, то и тогда это составит цифру в 17 тысяч человек по области.

Все это может служить лишь доказательством, что утверждения, будто единственной причиной расхождения данных 1926 и 1937 гг. является отходничество, вовсе не безгрешны.

Сейчас, как мне кажется, обнаруживаются и некоторые недостатки в организации самой переписи. 6 января - как раз канун Рождества (по старому стилю). В деревне, как известно, многие еще празднуют Рождество в эти дни. В связи с этим происходили многочисленные поездки "в гости" к родным и знакомым. В этот же день многие спешили приехать из других районов и городов к себе домой. Таким образом, в движении находились довольно значительные массы людей. Двигались они не только по железным дорогам, но и по гужевым трактам. А на гужевых трактах именно перепись не была организована. Это тем более важно сделать, что в нашей огромной стране значительное количество районов связаны только гужевыми трактами. Вот на главных хотя бы трактах, следовало бы ЦУНХУ организовать перепись "передвижников".

ЦУНХУ так сейчас организует приемку данных о переписи, что сразу нельзя получить сведений о численности населения в каждом населенном пункте. По инструкции данные суммируются только по сельсоветам. Это очень затрудняет немедленную проверку каждого населенного пункта. За общими данными по сельсовету может скрываться пропуск даже целых населенных пунктов. В Калининской области, по собственной инициативе, перешли на подытоживание данных по каждому населенному пункту.

В заключение считаю необходимым сообщить и следующее. Вражеские элементы, в частности церковники, ведут большую контрреволюционную работу вокруг переписи. Вот факты, которые мне стали известны в Калинине.

В Молодоградском районе, в Пыжовском сельсовете, поп Веремеюк грозил счетчице-учительнице Степановой, - что, если она запишет хоть одного неверующего, - ей не сдобровать.

В Пеновском районе поп Любомиров уговаривал граждан (а некоторых даже подпаивал), чтобы показывали при переписи, что они веруют. Процент верующих здесь в итоге оказался высоким.

Такую же "работу" вел среди женщин в с. Мологино, Луковниковского района, поп Гроздов. Если такая ^{агитация} попов могла иметь успех, то тут немалая вина местных организаций. Массово-политическая работа среди рядовых колхозников - отстающий участок.

На этом заканчиваю настоящую информацию.

ГР.ПЕВЗНЕР.

21/1 1937 г.

Верно: *И.В.Бондарь*

